

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVI.—Número 1.330

SUSCRIPCIÓN: Año.  
España, seis pesetas.  
Extranjero, doce id.  
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.  
Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Jueves 24 de Noviembre de 1927.

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
Apartado de correos número 16.

**FORD**  
El automóvil universal  
Agencia autorizada  
Neumáticos.-Macizos.-Accesorios.-  
Taller de reparaciones  
**Gonzalo Ruiz.**  
TELÉFONO, 77.—SORIA

## Sobre instrucción primaria.

Señor Director de EL PORVENIR  
CASTELLANO:

Mi distinguido amigo: He visto con dolorosa sorpresa el injustificado ataque a los maestros sorianos que aparece en el fondo de EL PORVENIR del lunes 22.

Y me duele aún más porque ambos factores, el que lanza el ataque y el combatido, cuentan con mis mejores simpatías.

¿A qué el dardo mortificante a una clase tan abnegada, tan sufrida y tan ejemplar como las más abnegadas, sufridas y ejemplares?

Yo he visto a los Maestros (tengo la gloria de ser hijo de Maestro) dejar su vida entera en locales mal acondicionados. Yo los he visto (no lo duda el querido colega) dedicar todos sus afanes a las dos misiones, igualmente valiosas, de educar y enseñar.

Ayudémosle en lugar de desalentarlo.

Habla EL PORVENIR de que ha sido atacada la Corporación municipal, y síle a su defensa atacando a los Maestros, ¿Es que los Maestros la han atacado acaso?

Y se afirma que en Soria «nadie advierte a los niños que es necesario respetar árbol!»; cuando yo he visto que un libro entero de lectura en las Escuelas sorianas está dedicado a inculcar el cariño a los árboles.

No olvidemos que sobre el niño no influye sólo el Maestro, sino otros muchos factores y que es injusto culpar sólo al maestro de las faltas de los niños.

Pobres niños... De los daños de rotura de bancos de piedra, de árboles, etc., no suelen ser los pequeños, precisamente los culpables, sino... los mayorcitos. Y si es que el articulista ha visto alguna vez a algún pequeñito maltratar un árbol, ¿por qué cargar sobre el Maestro, única y exclusivamente, toda la responsabilidad? Si el articulista ha visto a algún chiquitín en esa censurable tarea, pienso que hubiese sido más eficaz que decir públicamente que los Maestros no educan, precisar el caso aislado (o los casos, si fueran en plural) y dar cuenta de él a las Autoridades y a los Maestros.

Y, para contrarrestar un poco el daño de la acre censura, yo, que he viajado por toda España y media Europa, y tengo costumbre de ver niños, no he visto en otras partes niños mejor educados que los nuestros. Yo que veo todos los días y a todas horas a los niños sorianos llegar de lejos como bandadas de simpáticos pajarillos a saludar a sus educadores, a sus Maestros, quitándose la gorra si la tienen, y, sino, dándose un tironcillo de pelos!

Al César, lo que es del César. Reconozcamos que el Ayuntamiento trabaja noblemente en pro de la cultura, que los periodistas cumplen honradamente su misión y que los maestros trabajan, tan honradamente por lo menos, como

los demás funcionarios y trabajadores; y no suscitemos luchas de clases cuya finalidad positiva no alcanzo a vislumbrar.

Perdone, señor Director, la extensión desmesurada de esta carta y quedo de usted, atento seguro servidor, q. l. e. l. m.

Padro Chico.

Las manifestaciones de la carta de D. Pedro Chico en las que se nos moteja de atacar injustificadamente a los maestros sorianos nos produce verdadero dolor.

Sabe muy bien el Sr. Chico que el periodista se debe al momento y que las cosas de público comentario, en quienes tienen la preocupación de ser justos en sus juicios han de perfilarse en una observación de la vida y en la no odiosa comparación.

Por ello, nosotros que no regateamos ni censuras ni aplausos, a los ataques a una Corporación, suponiéndola enemiga de la enseñanza, adjunimos la comparación de cifras que es lo que habla más que las palabras, en obsequio de la Corporación inculpada.

Junto al aplauso, ponemos la censura, cuando es menester y como demostración de ello, patente se encuentra nuestra actitud contra la impremeditada manifestación de establecer un evacuatorio con consignación de 10 000 pesetas, siendo necesario para él, un tendido especial de cañería de desagüe.

Somos respetuosos con todas las clases sociales, y el Maestro merece para nosotros idéntica, no más, consideración que las demás manifestaciones intelectuales de la vida.

Pero, endiosado el Magisterio y reconocida como salvadora su misión, puesta la noble profesión de la enseñanza a muchos codos por encima de las demás manifestaciones de la vida, creídos algunos elementos que en la pedagogía tan solo se encuentra la salvación de la Sociedad, dispuestos nosotros los periodistas a proclamarlo así, podemos asegurar que en Soria nada se ha hecho por llevar a los infantes el cariño al árbol.

Nada dice que en las Escuelas exista un libro de lectura que hable del árbol, si prácticamente no se demuestra el cariño.

Yo pregunto a don Pedro Chico: ¿cuántos años hace

LAS GRANDES PELICULAS



por John Barrymore, M. Astor, Estelle Taylor, etc.  
Selecciones Gran Luxor Vici.  
(fuera de programa)

Algunos juicios de la Prensa:

La Vanguardia.—«...hay que rendirse a la evidencia de que nos hallamos ante una gran película.

«Don Juan» nos cautiva, nos conmueve, nos hace pensar. El resto de la interpretación forma un bello conjunto de arte...»

La Noche.—«Una presentación regia, espléndida, fastuosa, muy apropiada con el asunto.

Otra creación, la mejor de Barrymore, este astro indiscutible de la escena mundial de arrogante figura y maneras nobles que conoce bien el arte de atraerse los corazones femeninos»

Noticiero Universal.—«La casa editora ha realizado un verdadero esfuerzo derrochando dinero y buen gusto para mayor belleza artística de sus fotodramas que son en su mayoría verdaderas visiones de arte...»

Diario de Barcelona.—«Esta puede ser calificada como la mejor interpretación de Barrymore. Era el único capacitado para interpretar «Don Juan». Esta cinta que se acredita por sí sola, triunfará por doquier vaya»

El Día Gráfico.—«Esta magnífica superproducción que la casa califica muy acertadamente como «fuera de programa», será una de las

sensaciones de la temporada próxima, una de las contadísimas sensaciones».

La Publicidad.—«Don Juan» y «Los Amores de Manón», son las dos mejores obras de la temporada, augurando un gran éxito cuando se estrenen en los más aristocráticos cines de Barcelona».

Lea.—«El poema de Lord Byron se hace luz y realidad en esta prodigiosa evocación rimada, por lo perfecto, elegante, intenso... Asimismo su intérprete en la película John Barrymore.

Cinematográficamente Don Juan tiene una armonía fascinante «Don Juan» es la gloria más legítima de «Warner Bros».

Este grandioso film se estrenará en el Teatro Principal dentro de unos días. Antes que en casi todos los cines de España.



Una escena de la película-cumbre Don Juan.

que no se practica en Soria la fiesta del árbol?

Me place que los niños vayan como bandadas de simpáticos pajarillos a saludar a sus profesores y educadores, pero sería también simpaticísimo que a esas bandadas de niños, se fuera esa otra de pajarillos reales que fuesen a comer a las manos de los niños el pan desmigajado que ellos les ofreciesen.

No dudo, que sean «mayorcitos» los que realizan esa inculcable hazaña propia de una jarka insumisa, de romper los bancos, apagar las luces a pedradas, pero ello no quita ni un ápice a nuestras censuras, los que ayer eran niños, son precisamente los mayores de hoy y poco arraigada se encontraba en ellos la semilla de la civilidad, cuando tan pronto la olvidan.

Concedidas al Magisterio las máximas prerrogativas, justo es que se le exijan los mayores deberes, y aun suponiendo que ganemos lugares perdidos en la escala de población de menos analfabetismo, justo es que pidamos, obtener un puesto de preferencia en pueblo civilizado.

Y créame, con todo el cariño que me inspira el Sr. Chico, que no he tratado de en-

trar en una lucha de clases. Cuando en su puesto cada cual, trata de cumplir como es debido su misión, nada puede importarle la crítica.

Justifico, sí; el fondo del lunes con las manifestaciones de justicia en el parecer, que diversos sectores de la opinión me hicieron públicas compartiendo mi opinión.

Y siendo cierto que ocurrir en Soria actos de poco afecto al árbol y al pájaro, por niños o por mayorcitos, es deber de todos, maestros, autoridades y prensa, procurar que tales actos no se repitan, los Maestros haciendo sentir al niño el amor a la Naturaleza; Autoridades, castigando con mano dura todo acto de salvajismo; la prensa procediendo con justicia, pero con verdadero valor cívico a señalar de dónde puede proceder la deficiencia en la enseñanza ciudadana.

Y en este sentido, ha sido nuestro parecer, que ha merecido la carta de nuestro buen amigo D. Pedro Chico

Cuando se puede justificar que una actuación no es apasionada—la nuestra no lo es—se queda una conciencia tranquila

Nuestra conciencia sigue sin mácula de pecado.

GALERÍA DE CELEBRIDADES

## Luis de Góngora y Argote

Poeta cordobés, nacido en 1561. Estudió en la Universidad de Salamanca donde compuso gran parte de sus obras, y a los 48 años se hizo eclesiástico.

Fue capellán de Felipe III. Sus obras poéticas, publicadas en 1627 comprenden dos clases muy diferentes.

Al principio se contentó con ser un hábil discípulo de Herrera, y a dicho período pertenecen sus poesías familiares, sus hermosos romances algunos de los cuales son aún populares como el conocido:

Amurado al duro banco  
de una galera turquesa...  
y sus letrillas ingeniosas proverbiales muchas:

Cruzados hacen cruzados,  
escudos pintan escudos,  
y tahures muy de mudos  
con dados garrañ condados...

Más tarde alentado por el éxito intentó como antes lo hiciera más tímidamente Herrera renovar la lengua.

A dicho período pertenecen sus obras más discutidas: las «Oledades» y la «Fábula de Polifemo», que le valieron el título de «Ángel de las tinieblas» y las justas censuras de algunos de sus contemporáneos escribiendo Rojas en su comedia «Sin honor no hay amistad».

## Anis Las Cadenas

Hijos de Pablo Esparza  
Villava. (Navarra)

**¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO...**  
 ANTE EL INSUPERABLE  
**APERITIVO**  
**QUINA-CALA**  
 FRANCISCO DE CALA - JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso

**APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE**

Indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

**Dr. Alvarez Antón**

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc

**CRONIQUELLAS**

De allá, de Rusia, nos hablaron de evolución, de revolución, de idea moderna, de libertades y de unas cuantas cosas más.

En España afortunadamente nuestro atraso, hizo que no tuvieran eco todos aquellos tópicos.

Nuestro palpable resurgimiento, se está haciendo a base de idea moderada, de saneamiento moral, de regeneración de costumbres.

¡Qué incultura la nuestra, y qué invitación más moderna la de los del gobierno de Petrogrado!

Lenin, y comparsa, encantados de su obra civilizadora pueden estar y los intelectuales de idea libertaria, mucho más encantados todavía.

A cualquier hora se siente uno bolchevique, con las muestras de irrefutable cultura que nos importan de allá.

Con solo ver la portada del número del diario madrileño «A B C» correspondiente al día veintinueve del actual, se demuestra plenamente cómo se desentrevela la vida en la Rusia moderna y a qué grado de cultura se ha llegado.

Se celebra el décimo aniversario de la revolución en Rusia y por lo tanto todo el país se pronuncia en el sentido de manifestar su júbilo por el triunfo de la libertad y de la cultura, y el mejor procedimiento para demostrarlo, es destruir en Moscú la estatua de Alejandro III, despedazándola y destruyendo por completo el magnífico monumento, maravillosa joya de arte, que se alzaba ante la Iglesia del Salvador.

Con esto, es indiscutible que cualquiera se siente bolcheviquista.

Propaganda más eficaz no puede hacerse.

¡Pobres españoles! Atrasadísimos vivimos.

El ejemplo es edificante. Qué cultura, qué democracia; qué de libertad de pensamiento, qué de respeto a las ideas y qué amantes del arte.

Satisfechos, satisfechísimos podemos estar todos los que combatimos aquellas ideas libertarias, por muy modernas que sean.

Si el peligro de que pudieran tener la más ligera encarnación en nuestra Patria, indujo al General Primo de Rivera a realizar los hechos del 13 de Septiembre de 1923, orgulloso puede estar de su obra; no la argumentamos porque no tratamos en estas ligeras líneas de hacer la apología de lo sucedido en aquella fecha.

Ahora bien, nosotros tan atrasados, tan incultos, estamos satisfechísimos de nuestra incultura, ella hace sin que remotamente pensemos en destruir, en despedazar el monumento de Alfonso XII que existe en el Retiro en Madrid, la Alhambra en Granada y la Giralda en Sevilla, sino que por el contrario las respetamos y admiramos como verdaderas obras de arte.

Josamanz

Academia de 2.ª

Enseñanza

Bachiller. —Magisterio— Oposiciones carreras especiales

Informes el Director H. Vazquez. Plaza de Bernardo Robles, 7, pial.

**LAS ESCUELAS DE QUINTANA REDONDA**

II

Discursos

Muy digno Gobernador, Autoridades queridas, Inspectores, pueblo todo, recibid le bien venido.

Es un saludo de niño, es un saludo infantil, el saludo de mi Escuela representado por mí.

Habéis venido, señores, a inaugurar las Escuelas y al contemplarlas, tan bellas vuestros semblantes se alegran

Nuestros pobres corazones y toda la hermosa grey, gritan, como despedida, ¡Viva España!, Viva el Rey!

Principio y final de recitaciones. Algo de lo que sentía el tierno corazón, expresado en forma bella.

Y el batir de palmas de pequeños con el arrullo de palomas que así parecían las niñas, entre banderas y colores, con sus blancas vestiduras, fué singular concierto y acogimiento cariñoso para el inocente saludo.

La impresión conmemorativa, la emoción perdurable, en el pensamiento de una eterna infancia.

Su memoria, guardará el grato recuerdo de sus nombres.

Seguidamente el señor Alcalde lee unas cuartillas, de las que conservamos estos párrafos:

Ante personas de relieve y en pugna propia, el que os saludó, con su particular carencia de instrucción, preocupado esta obligación de su cargo, dado el posible defecto de no cumplimentar, cual se merece, vuestra visita, y no acertar en la expresión de su mayor reconocimiento al Gobierno de S. M. tan dignamente representado; del que este pueblo siente el beneficio de sus mercedes, cual la que hoy representa el nuevo edificio consagrado a tiempo de primera enseñanza.

Por ello, debo limitarme señor, a expresar, que es ésta ocasión feliz para testimoniar el acendrado sentimiento de su monarquismo y con él su gratitud y adhesión al Gobierno como a su representación, en la figura del general Primo de Rivera.

Quiera el cielo, que en este taller de la infancia, se forjen inteligencias de seres conscientes, de honrados ciudadanos, que sepan enaltecer también el amor a sus Reyes, la santidad de la Patria y contribuir a su felicidad, haciéndola grande, próspera y dichosa.

Y permitid termino, con el corazón henchido de gozo, lanzando al viento un ¡Viva España!, ¡Viva el Rey!, ¡Viva el Gobernador! y ¡Viva Soria!

El señor cura párroco D. Celesino Zamora, prev. o saludó, enfocó su discurso hacia los niños, a quienes felicita y son, a su juicio, los que deben comprender que la Escuela es Palacio donde han de cultivarse los dos grandes amores: su amor al Rey y su amor a la Pa-

tria, demostrando siempre su reconocimiento a la Providencia, porque a ella plugo que también nacieran en esta España, la que ha sabido prepararles un altar y divino regazo, en este pueblo, para que sus corazones puedan gozar de los beneficios cristianos, excelsos favores y riquezas espirituales reservadas a los que profesan la fe de Cristo.

Honradle con vuestras energías —dice— porque donde El reina, el niño encuentra un trono en el corazón de su madre, y donde no fué adorado, el niño aparece maltratado.

Recuerda, a este propósito, pasajes y pueblos como América, China y otros, donde los niños han sido víctimas de la ferocidad; demostrando que «Cristo puso el dedo en la llaga de la Humanidad», por medio de San Pedro; entró en el templo de la Ciencia, en el Areopago de Grecia, por medio de Pablo, salió al encuentro de la barbarie de Atila por medio de León; civilizó al pueblo por medio de Benito; peleó con el Islamismo, por Pedro el Ermitaño; recoge más tarde los niños sin padre, con San Vicente de Paul y San Francisco de Asís; reforma los presidiarios por Bosco; instruye a los gitanos por Manjon, a los sin vista por Ponce de León, Juan Pablo Bonnet y se llega a las misiones y a lo imposible, que por el amor de Dios no lo hoy, de comunicarse con el ciego y sordo-mudo, como lo hace un monje en 1878.

Refiere la anécdota del niño que en Francia se muestra ejemplo viviente de patriotismo, y termina significando que a la manera que obraban los caballos de la Edad Media, en punto a la instrucción de sus hijos con exigencia de promesas de fé, Patria y Rey, así, en la actualidad, Sacerdotes y Maestros, debían considerarse nuevos caballeros en el cumplimiento de su misión, sin olvidar que los grandes y sabios, como Pasteur y Menéndez Pelayo mueren también dignamente abrazados al divino Crucifijo.

Don Tomás J. Esteban, Maestro de la Escuela de Quintana, razona la brevedad de sus palabras que han de ser, mejor que pretendida disertación, merecida manifestación de un vivo reconocimiento, pues si la gratitud, dice, es deber del individuo, doblemente ha de cumplirse la Escuela como Sociedad, y grato me es testimoniario por modo singular, con D. Leoncio G. de Gregorio, piedra angular de la obra, protector decidido y paladín de la conversión de la Escuela antigua en moderna; con el Ayuntamiento y vecindario, cooperador sin regatear, y con la señorita de Gregorio, amigueta de los niños a quienes de continuo observa con prendas y juguetes gozando con ellos en sus delicias.

Espectáculo conculador, el de que los elementos pupilantes, los hijos ilustres, se acercan a los humildes con cariño, y éstos reconocen el favor; y que el Ayuntamiento escuche las peticiones de los Maestros sobre material pedagógico, Cartillas de la Caja Postal, y otras, fomentando las virtudes educativas.

Felicita a las Autoridades y prensa, exhorta a todos a su labor en bien del progreso, y termina con patrióticos vivas.

El discurso de la Srta. María Cruz Gil:

Perfumes de la ciudad, con el aroma del campo.

Brisas olorosas nacidas entre las faldas de la cultura femenina, llevadas a un ambiente, por su natural, frío, y del momento en calma, quieto.

Y a su voz grata, hízose el silencio.

Aquellos acentos suyos dulces, suaves, se adueñaron de la rebelde atención y paulativamente las imágenes y conceptos, en consorcio con la asimilación, captaban la atención y simpaticábase, no ya solo con sus reflexiones oportunas, hijas del estudio asiduo y de una experiencia, relativa, por lo joven, sino también por la proposición hermosa sobre la institución nueva, que debería pronto allí crearse, hermana de la Escuela, en la que hasta las niñas de los pueblos cercanos, encontrarán el complemento de una educación, con conocimientos de economía doméstica, contabilidad, puericultura y otros verdadero regazo de mujeres sanamente cultas, esposas instruidas y madres preparadas para su misión.

El ejemplo de la señorita Inspectora, es el digno a imitar en estos paseos y visitas por los pueblos.

Menos afectación con pujos semi académicos, con ridiculidad de rigideces y estiramientos, con fabricación de frases huérfas sin conexión, ni enlace con pretensión de oraciones, como las que perduran en algunos Profesores; y en su lugar, sencillez, sinceridad, practicas no, utilidad, que es labor esencialmente provechosa.

¡Lástima de la reducción de aquel auditorio!

Vaiga nuestra felicitación, para proseguir en el camino.

Enrique de Obregón

**Teatro Principal.**

Programa de cine para hoy. La estupenda cinta en diez partes, marca Metro Goldwyn, titulada «Yolanda». Muy pronto «Don Juan».



**SALVE VD. SUS OJOS**

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

**EL IRIDAL.**

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la terrible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de V. no son perdidos sepálo usted bien: para los síntomas inquietables que usted siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Ramba Cataluña, 122, Barcelona. Depósito en Soria, don Ignaci Carrascosa, Canalejas, 72.



**Femenina**  
 Nada de prisa

Tenia poco menos que olvidada mi afición. Así que casi os debo una explicación de mi voluntario retiro. Es que un día el correo que tantas y tantas cosas agradables me ha traído a veces, como cartas, novelas dedicadas y solitu desde consejo que siempre los atiende, en lo que es posible aconsejar, y a d a me obsequiaron con una carta de un llamado y erido literato, en que se me lanzaban lindas un poco agresivas en una prisa ramplona y una peor ortografía.

Ante semejante desengaño, puesto que alguna vez traté al sereno—literato en alguna amistad, no me quedó otro recurso que refugiándome en un silencio profundo, hasta que la fuerza del golpe no me escociese. No tengo seguridad si fué golpe ó fué coz, creo que es mi: propio lo segundo; lo que es evidente es que senti lo ocurrido, porque siempre duelen las simplezas y mucho más cuando existen antes que se figuren que todo lo que en el mundo se escribe es al pie forzado de ocuparse de sus pequeñas pasiones.

Y explicado mi silencio, y mejorada del traumatismo que me produjo el golpe o coz, yo que he seguido con toda cuidado inicia iras y cosas de prensa, veo con la poca prisa que se toma la fiesta para los niños en el día de Reyes.

Y tengo que preguntarme:

¿Ello por qué es?  
 ¿No es simpático que los niños pobres, puedan tener un alboroz del día 6 de Enero, risueño y agradable, pensando en que existe justicia y equidad en la tierra?

¿Es que esos niños inelices, desheredados de la fortuna, han de quedar este año sin un regalo y sin una fiesta?

¿Así ya no existe un poquito de sentimiento en el corazón femenino?

Siempre supuse y siempre creí en la feminidad, como cosa de encanto y su puse siempre que si a una mujer no se le puede ganar por otros procedimientos siempre queda en ella un poquito de resabios de los juegos infantiles y un niño para ellas, siempre es un muñeco grande.

¿Es que no pensais en esa serie de muñecos que mañana no podrán estar en su recuerdo de Reyes y pondrán en su pecho el primer adarme de furia contra esa desigualdad que autoriza a los bien dotados a satisfacer todos sus caprichos mientras a ellos les es negado hasta la cosa útil?

Claro que las muchachitas de hoy, un poco envenenadas por la modernidad, encuéstran muy enfascadas en los últimos modelos de la moda universal y ni tiempo han de encontrar en leer cosas que no sean de su grado.

Por ello yo, que se que cuento con un número crecido de lectoras que han de alegrarse al comprender que fué muy poca cosa la que me tuvo aleja de las más aficiones, he querido que esta primera salutación sea para ellas hacia la infancia que espera que en el día de Reyes no les falte el juguete o la prenda de abrigo, que la suscribiere y un periódico patrocinado.

¿Sería tan anárquico pensar que a las mujeres no les interesan los chiquillo?

Elena G. de la Paz.

**CURIOSIDADES**

La isla de Malta que acaba de ser visitada por nuestro soberano a su regreso de Nápoles es la más importante de un pequeño grupo de islas situadas en el Mediterráneo al Sur de la Sicilia y al Este de Túnez.

Tiene una superficie de 316 kilómetros cuadrados y 213 000 habitantes.

Aunque la lengua oficial es el inglés el idioma vulgar es el maltés, que es una composición del árabe y el italiano. Su capital es la Vallette, con unos 50.000 habitantes.

En 1753, Napoleón Bonaparte, a su regreso de Egipto se apoderó de Malta que pertenecía a los turcos; pero poco después los malteses se



**PROBADO Y EXIGIDO**  
 LOS CAFES MARCA

**Rey Wamba**

AYUJO - TOLEDO



**D. Eugenio M.ª Castillejo y de Ugalde**

EL SEÑOR  
 Secretario del Gobierno Civil, Jefe de Negociado de 2.ª clase.  
 Ha fallecido en la madrugada de hoy a los 68 años de edad, habiendo recibido los A. E. D. E. P. D.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil; su desconsolada esposa D.ª Gregoria Palacios, hijos María y Enrique; madre política D.ª Paula Sanz; hermanas políticas D.ª Carmen Martínez y D.ª Amalia Ruiz de Zúñiga; sobrino don Pablo Palacios, primos y demás familia.

Al participar á V. tan irreparable pérdida, le ruegan una oración por el alma del finado, por cuyo singular favor le vivirán eternamente agradecidos.

Soria, 24 Noviembre de 1927.

siblevan contra la dominación francesa, excitado por Inglaterra, la cual se apodera de la isla en 1800, obteniendo su posesión definitiva por la paz en París en 1814. En 1921 Inglaterra dió a Malta la libertad de gobernarse ella misma, mediante una Constitución.

**BAR "Ford"**

V.ª de Victoriano Ruiz  
 Plaza Mayor, 14.—SORIA  
 Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi  
 Visítelo usted

**Noticias cortas**

—Aprobando la agrupación del Ayuntamiento de Ituro con el Cubo de la Solana (Soria) para sostener un Secretario común.

—Dicen de La Haya que en breve se abrirá en la Universidad de Utrecht una cátedra de español.

—En Lisboa, el Consejo de Ministros ha iniciado la reglamentación de los juegos de azar.

—En Washington ha sido acogido con gran cariño el mensaje del Rey de España, invitando a los delegados de la Conferencia Internacional de Radiotelefonía para que se celebre en Madrid la próxima Conferencia internacional.

—En Caldesa (Barcelona) se derrumbaron cuatro casas por causa del temporal.

Resultaron varios heridos.

—Un importante incendio en los depósitos de petróleo de la West Indian de Buenos Aires, amenaza destruir el grandioso edificio.

—Ante el puerto de Málaga, a causa de los temporales de estos días, se hundieron quince barcos pesqueros.

No hubo desgracias personales.

—Una Comisión de Alcaldes de pueblos de la comarca de Soria (Soria) visitó al ministro de Fomento para interesarle la construcción de la estación del ferrocarril, en el mencionado pueblo.

—La Asamblea Nacional española suspenderá sus trabajos durante veinte días del mes de Diciembre.

Los plenos correspondientes a ese mes, no se sabe si se suspenderán.

—En Madrid, actualmente, hay unos 1.475 pisos desahucados, los alquileres de estos pisos oscilan entre cantidades tan distantes como de 600 a 1.000 pesetas al año.

**Noticias**

**DON JUAN**

Muy pronto en el Principal, las maravillosas cintas, grandes estrenos, en el Real Cinema de Madrid.

**DON JUAN**

Y  
 La mona de mi novia

**No fué en nuestro Berlanga**

El crimen ocurrido días pasados del que dábamos cuenta a los lectores copiando íntegra la noticia de los periódicos de Madrid, no ocurrió como se decía, en Berlanga de Duero, sino en Berlanga de la provincia de Badajoz.

**Nieves y lluvias.—El frío.**

A la nevada en Soria y su provincia de estos días sucedieron grandes heladas y un frío intensísimo.

El temporal en nuestra provincia no ha causado grandes daños.

En cambio, según corresponsales de provincias, este temporal ha originado grandes daños en Avila, Alicante, Sanjuán de Barrameda, Barcelona y Oviedo.

En algunas de estas provincias, las heladas han perjudicado enormemente a las huertas, naranjas, etc., y las nieves interrumpieron el tránsito por carreteras y puentes, de toda clase de vehículos.

En Marruecos, particularmente en la zona de Larache, el temporal reinante continúa siendo muy violento.

**El Inspector de Sanidad**

Ha causado general sentimiento en Soria, y lo mismo sucederá en la provincia al conocerse la noticia del cese en el cargo de Inspector de Sanidad, de nuestro querido amigo y paisano el Doctor D. Jesús Molinero, el que voluntariamente, ha pedido la excedencia. D. Jesús Molinero, durante su estancia en Soria al frente de tan importante cargo, cuidó siempre, con escrupulosidad extraordinaria cuanto a la Higiene y a salud pública se refería.

De su paso por Soria en este cargo, que tan cumplidamente desempeñó, deja gratos recuerdos.

Sinceramente lamentamos la decisión del Sr. Molinero, al que deseamos nuevos triunfos en la Carretera, en cuya villa ha fijado su residencia.

Al cesar el Sr. Molinero se ha hecho cargo de la Inspección de Sanidad, nuestro culto amigo y competente Subdelegado de Medicina D. Alberto Roper.

Formidable programa de cine, para el PRINCIPAL.

**SOR CARIDAD** completa, para el sábado.

**S. M. EL CORAZON** completa, para el domingo

**Boda.**

Días pasados contrajeron matrimonial enlace en Morcuera la estimada señorita Victoriana Martínez y D. Restituto Crespo, hermano de nuestro buen amigo el conocido fotógrafo D. Tiburcio Crespo. Deseamos a los nuevos esposos venturas sin cuento.

**Viajes**

Ha regresado de San Sebastián el culto arquitecto municipal de Soria D. Ramón Martiarena y bella esposa

—De Cervera de la Cañada, doña Ascensión Herrero.

—Han marchado á Córdoba don José Benito y hermana.

**Acuñañón de nuevas monedas**

En breve se empezarán a acuñar las nuevas monedas de cupro-

niquel de 25 céntimos. La Casa de la Moneda había propuesto tres modelos al Gobierno. El taladro que lleva en el centro fué uno de los detalles más estudiados, teniendo en cuenta que de los países que tienen monedas de cuproniquel—unos 16—diez o doce no las han taladrado.

Lo acordado era que se acuñaran seis millones de pesetas en esta clase de moneda, pero por ahora sólo hay orden de acuñar tres millones. Las monedas de cuproniquel que actualmente se hallan en circulación representan un valor de dos millones de pesetas.

La aleación es la misma, 25 partes de níquel y 75 de cobre.

Pronto se acuñarán también pesetas. El Tesoro ha dado orden de recoger todas las borrosas, que son muchas, y la Casa de la Moneda se encargará de sustituirlas por otras nuevas, en las que se introducirán algunas variaciones, tales como gravar un retrato moderno del Rey y suprimir las columnas de Hércules del escudo de España que va en el reverso. Aun no se sabe qué cantidad se acuñará porque depende de la que se retire de la circulación.

**Marcos Fernández**

Cumplidos sus deberes para con la Patria, ha regresado de Marruecos, licenciado, el estimado joven soriano, amigo nuestro, Marcos Fernández, al que enviamos cordial bienvenida.

**Escuela Normal de Maestros de Soria.**

Se han recibido en esta Escuela y están a disposición de los interesados que deberán recogerlos personalmente durante las horas de Oficina los títulos de Maestro de Primera Enseñanza de los Sres: D. Cayo García Ojalla D. Jesús Morón Esteras.

**D. Enrique María Castillejo**

† Dolorosa impresión ha producido en nuestro ánimo la noticia del fallecimiento del Sr. Castillejo, ocurrido en la madrugada de hoy.

Hombre caballeroso, el Sr. Castillejo se hacía respetar y querer por lo afable de su trato y la corrección de que envestía su cargo.

No era sospechable la noticia que hoy nos ha sorprendido por que D. Enrique gozaba de un excelente aspecto de salud y ni un solo momento había faltado a su despacho oficial.

Con verdadera sinceridad, acompañamos en su justo dolor a la viuda del pundoneros funcionario D.ª Gregoria Palacios y a los hijos del finado D.ª María y D. Enrique.

También ha dejado de existir en esta ciudad doña Concepción Alcalde, esposa del camarero del Círculo de la Amistad, D. Simón Alonso.

Reciba éste con sus hijos nuestro sentido pésame

Días pasados se inauguraron las Escuelas de Sauquillo de Boñicos. La falta de atención de las autoridades nos evita su reseña.

Sigue mejorando del enfriamiento nuestro amigo y compañero señor Obregón (D. Enrique).

**Para los niños pobres**

En el día de Reyes.

Suscripción abierta en este periódico a favor de los niños pobres

(Admitimos de aativos en metálico y en especie).

Peetas  
 PORVENIR CASTELLANO 25 00

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

**EMILIO YUSTE**

Taller: calle de San Lorenzo

Avisos y correspondencia: Calle Mayor, 16.—Soria.

**Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadoles**  
 Las mejores marcas de licores

**GRAN BAR** Herminio Gil Arancón. TELÉFONO, 115.  
 -DE- Canalejas, 70  
 -SORIA-

Vermouth que se despacha legítimo { Martini Rossi  
 Cinzano

Fábrica de Gaseosas y Jarabes **LA NUMANTINA**

Automóviles de alquiler  
 Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus  
 Siempre precios económicos.

**Gabriel Liso**

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.  
 Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

**EL ANIS DE MODA**

**Anis Favorito**

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.  
 De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía

CARINENA (ARAGON)

**"PLUS ULTRA"**

CAFE-BAR RESTAURANT

**JUAN CALVO**

Cafetera Exprés  
 Se sirven comidas y meriendas.  
 Marqués del Valillo, 8  
 SORIA 20-20

Cuántas veces el éxito de un libro depende de una cubierta bien hecha!!

Con cuánta frecuencia la venta de un artículo se debe a su buena presentación: una bonita etiqueta, un catálogo bellamente ilustrado, un anuncio, todo, un grabado!!

Editores, comerciantes, impresores, GRABADOS PERFECTOS en color o negro los confeccionan los talleres de

FOTOGRAFADO  
 ESPASA-CALPE, S. A.  
 Rios Rosas, 24 e  
 MADRID

**BAR IDEAL**

**Forcuato Martínez**

CANALEJAS, 50.—SORIA  
 Mariscos, Cervezas, Licores etc.  
 Superior café Exprés  
 El mejor. Pruébalo una sola vez y V. será nuestro propagandista.

El público lo proclama

**Las Pescaderías**

de Confianza  
 REGLERO.—SORIA

**GRAN PARADOR DEL MOTO**

Viuda e hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33.—SORIA  
 Esta casa dispone de aut. móviles de alquiler.

**EL PORVENIR CASTELLANO**

Se publica lunes y jueves.

**TARIFA DE PUBLICIDAD**

Para anuncios y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo no 12. 0'60 pes. las; id. del 10. 0'40, id. del 8. 0'30. En los com. icados d ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores

Publicidad Anunciaria. 0'80 línea.  
**ESQUELAS DE FUNERAL**  
 En primera ó segunda plana.  
 A dos columnas, 10 pesetas. A tres id. 15

**ANUNCIOS:**  
 En primera plana.  
 De una á cuatro líneas. 2'00. Línea del cuerpo 8, 0'35. Línea de cuerpo 10, 0'30. Línea de cuerpo 12 0'35.  
 En segunda ó tercera  
 De una á cuatro líneas. 1'50. Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea de cuerpo 10, 0'20. Línea de cuerpo 12 0'25.  
 En cuarta ó quinta línea. 1'00. El timbre por cada anuncio, á cargo del cliente.

PAGO ANTE-IPSO

**Anis las Cadenas**

Hijos de Pablo Espinosa  
 Vitoria (Navarra)

**GUIA DE SORIA**

Algunos de nuestros manuscritos con sus respectivas profesiones y domicilios.

**Abogados**

Afonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.  
 Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.  
 José Cache Molina, Canalejas, 9.  
 Luis Posada, Canalejas, 80.  
 Moisés de Benito, Canalejas 9.  
 Pedro de San Martín, Mayor, 1.  
 Rafael Arjona, Canalejas, 2.  
 Sotero Llorente, Canalejas, 9.

**Academias**

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Príncipal.  
 Juan José de Pablo, Internado Católico calle de Caballeros.

**Agente de Negocios**

Esteban Martínez, Vde. de Eza, 3.  
 Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14. 1.º  
 Satorio Hernández, Aduana Vieja, 2.

**Armero**

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

**Arquitecto**

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º  
 José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

**Aparejador titular de obras**

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

**Almacén de maderas**

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera).

**Automóviles**

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.

Gabriel Liso, Numancia 2  
 Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.  
 Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

**Agentes comerciales**

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26. 2.º

**Bares**

Hermínio Gil, Canalejas, 70.  
 Manuel García, Bar LA MODERNA Torcuato Martínez, Canalejas, 50.  
 Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.  
 «Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera

**Bancos y Banqueros**

De España, Plaza de Aguirre, 5.  
 De Aragón, Plaza de Aguirre 3.  
 Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Roldruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

**Colegio de Enseñanza**

Juan José de Pablo, Caballeros, 17

**Curtidos**

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo

**Comisionistas**

Nicolás García Gil, Plaza de Herradores, 8.

**Caja de Ahorros**

J. Ridruejo, Canalejas 25, y 27.º

**Cerrajería**

De Zacarias Lafuente e hijos. Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

**Carpinteros**

Julio Ledesma, Caballeros, 9.  
 Manuel Peña, Calle de San Juan.

**Contratistas de obras**

Guillermo Benito, Merced, 4  
 Telesforo Millán, Bajada del Carmen, 9.

**Droguería**

Clemente Valladares.-Pl.º Herrador Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

**Estancos**

Julían Martínez, Canalejas, 33.

**Electricidad**

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julían Lumberas Estudios, 3

**Fábrica de Zapattillas**

Félix Martínez Plaza R. B. Aceña

**Frutería**

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

**Farmacias**

Federico Ortega, M. del Vadillo, 1.  
 José Morales Orantes, Canalejas

Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

**Fábrica de gaseosas**

Hermínio Gil, Canalejas, 70.  
 Nicanor Longares, P. de Pró, 54

**Fotografía**

José Casado, Canalejas 38.

**Hotels**

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

**Harinas.—Despacho**

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

**Imprenta**

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre 2.

**Médicos**

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8  
 Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

**Objetos de Cristal**

Angel Pérez Barza.

**Parador**

Manuel Herrero (antigua del Metro automóvil).

**Peluquerías**

Anonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

**Pescaderías**

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

**Procuradores**

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

**Profesor de Piano**

Bernando Ballenilla, Canalejas, 50

**Piedra artificial**

Pedro Martínez, Pérez de la Mata 45.

**Representantes**

Gerardo de la Mata, Teatro 1.º de Juan Sanz, San Juan, 12.

**Relojería**

de Santos Liso, M. del Vadillo 2

**Tejidos**

Camilo Sainz, Numancia, 10.  
 Everisto Rodondo, Canalejas, 55.  
 José Ropero e Hijo, Canalejas, 51

**Transportes**

Luis Bartolomé - Calle S. Lorenzo

**Ultramarinos**

Cándido Medina, Canalejas 14  
 Francisco Benito, Canalejas, 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º Numancia, 1.

Julían Moreno, Estudios, 5, «La Castellana».

Luis Saenz, Canalejas, 15.  
 Pedro Beltrán, Aguirre, 1  
 Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Sixto Morales, Soportales del Collado.

**Zapatería**

«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

**Martín Blazquez**

CANTERO-MARMOLISTA Magallanes 25. - MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de beroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y frejaderos.



**Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE**  
 Todos los Médicos lo confieren prácticamente, lo recetan y lo toman.  
 En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo.  
 SOLO 5 PTAS.

González, Buss

Vinos de Jerez

Manzanilla de San Pedro

añac Jerezano

Vinos de Oporto

**Limiteo Ballesteros**

**SASTRE**

Platerías, 14.-VALLEADOLID

Uniformes militares. -Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año.

**ESCUULTOR-MARMOLISTA**

Cándido D. Aparicio

Construcciones en mármoles y más piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos

Valverde, 6. MADRID

**CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES**

cas de la viuda

de Francisco Romero

Benavides de Orriago (León)

SON LOS MEJORES

Vic. ante: M. ASENSIO.-Ladron.

Probad el exquisito



DESTILERIA DE SAN SALO

Antonio Gies.-Zaragoza.

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

**EL PORVENIR CASTELLANO**

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales,

Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.



LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH  
**MARTINI & ROSSI.**



Máquinas para coser y bordar las de más resultado y las más elegantes.

**WERTHEIM**

**Máquinas Especiales**

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

**Dirección general en España**

Rápida, S. A., Avino 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738 Barcelona.

Pídanse Catálogos ilustrados que se envían gratis

Talleres de reparación con toda garantía en Soria  
 Casa Zapata.-Canalejas, 10.-Soria.

**Banco Hispano-Americano.-Madrid.**

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN  
 SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cañares, Cádis, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lucio, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de todos los fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plaza fija.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentados, por correo ó telégrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y monedas extranjeras.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA.

**ELIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

35 AÑOS DE ÉXITO 5 PESETAS BOTELETA